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Pracovní list určený pro výuku konstrukčních úloh ve všech oborech vzdělání na střední 

zdravotnické škole. Obsahuje základní úlohy zaměřené na konstrukci trojúhelníků. Materiál je 

určen žákům pro individuální procvičení látky a rovněž může sloužit učiteli k ověření znalostí a 

dovedností žáků v daném tématu. Pracovní list je vhodné vyplňovat až po probrání příslušného 

tématu. U všech úloh jsou uvedeny kompletní konstrukce včetně zápisu řešení. 

 
Tento výukový materiál je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním 

rozpočtem České republiky.  
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Zadání a řešení úloh 
 

1. Sestrojte trojúhelník ABC, je-li dáno: 

c = 7 cm, tc = 5 cm, vc = 4 cm. 

 

Rozbor úlohy 

Při řešení využijeme vlastnosti výšky a těžnice v trojúhelníku: 

a) Výška je úsečka, jejímiž krajními body jsou vrchol trojúhelníku a pata kolmice vedené tímto 

vrcholem na protější stranu. 

b) Těžnice je úsečka, jejímiž krajními body jsou střed strany a protilehlý vrchol trojúhelníku. 

 

Množiny bodů dané vlastnosti: 

ad výška) množina bodů, které jsou od přímky AB vzdálené 4 cm  ekvidistanta p přímky AB. 

ad těžnice) množina bodů, které jsou od středu S úsečky AB vzdálené 5 cm  k (S, r = 5 cm). 

 

Náčrtek  
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Konstrukce  

 
 

Zápis konstrukce  

1. AB; |AB| = 7 cm 

2. p; p    AB ve vzdálenosti 4 cm 

3. S; S je střed AB 

4. k; k (S, r = 5 cm) 

5. C; C  p  k 

6. trojúhelník ABC 

 

Diskuse 

Úloha má ve zvolené polorovině právě 2 řešení. 

 

Úkol 

Zamyslete se nad tím, jakou délku při daném zadání by musela mít těžnice tc, aby úloha měla: 

a) právě jedno řešení ve zvolené polorovině, 

b) žádné řešení.   
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2. Sestrojte pravoúhlý trojúhelník ABC s pravým úhlem při vrcholu C, je-li dáno: 

c = 7 cm, vc = 3 cm. 

 

Rozbor úlohy 

Při řešení využijeme vlastnosti výšky a Thaletovu větu: 

a) Výška je úsečka, jejímiž krajními body jsou vrchol trojúhelníku a pata kolmice vedené tímto 

vrcholem na protější stranu. 

b) Všechny obvodové úhly sestrojené nad průměrem kružnice jsou pravé. 

 

Množiny bodů dané vlastnosti: 

ad výška) množina bodů, které jsou od přímky AB vzdálené 4 cm  ekvidistanta p přímky AB. 

ad Thaletova věta) množina vrcholů všech pravých úhlů, jejichž ramena procházejí danými body 

A, B, je kružnice s průměrem AB  Thaletova kružnice  . 

 

 

Náčrtek  
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Konstrukce 

 

 
Zápis konstrukce  

1. AB; |AB| = 7 cm 

2. p; p    AB ve vzdálenosti 3 cm 

3. S; S je střed AB 

4. ;  (S, r = |AS|) 

5. C; C  p   

6. trojúhelník ABC 

 

Diskuse 

Úloha má ve zvolené polorovině právě 2 řešení. 

 

Úkol 

Zamyslete se nad tím, jakou délku při daném zadání by musela mít výška vc, aby úloha měla: 

a) právě jedno řešení ve zvolené polorovině, 

b) žádné řešení.   
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3. Sestrojte trojúhelník KLM, je-li dáno: 

m = 6 cm, tk = 4,5 cm, tm = 6 cm. 

 

Rozbor úlohy 

Při řešení využijeme vlastnosti těžnic a těžiště v trojúhelníku: 

a) Těžnice je úsečka, jejímiž krajními body jsou střed strany a protilehlý vrchol trojúhelníku. 

b) Těžiště dělí těžnice v poměru 2:1 tak, že delší úsek těžnice leží vždy u vrcholu. To znamená, že 

úsek těžnice od vrcholu do těžiště tvoří vždy 2/3 celkové délky těžnice. 

 

Množiny bodů dané vlastnosti: 

ad tm ) množina bodů, které jsou od středu M1 strany KL vzdálené 6 cm  m (M1, r = 6 cm). 

ad tk ) množina bodů, které jsou od vrcholu K vzdálené 4,5 cm  k1 (K, r = 4,5 cm). 

Poznámka: Při vlastní konstrukci (viz níže) nebudeme tuto množinu bodů používat. 

 

 

Náčrtek  
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Konstrukce 

 
 

Zápis konstrukce  

1. KL; |KL| = 6 cm 

2. k; k (K, r = 3 cm) 

3. M1; M1 je střed KL 

4. l; l (M1, r = 2 cm) 

5. T; T  k  l 

6. m1; m1 (M1, r = 6 cm) 

7. M; M  m1   M1T 

8. trojúhelník KLM 

Diskuse 

Úloha má ve zvolené polorovině právě 2 řešení. 

 

Úkol: Nalezněte další postup, jak by bylo možno sestrojit bod M.   
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V prezentaci byly použity pouze vlastní obrázky (vytvořené v programu Cabri II Plus 1.4.5). 

 

 


